Latino 03.12.12
Correzione degli esercizi assegnati per casa, cioè sui verbi da coniugare.

Pello, pellis, pellit, pellimus, pellitis, pellunt = Indicativo presente attivo.

Pellor, pelleris, pellitur, pellimor, pellimini, pelluntur = Indicativo presente passivo.

Relinquo, relinquis, relinquit, relinquimus, relinquitis, relinquunt = Indicativo presente attivo.

Relinquor, relinqueris, relinquitur, relinquimur, relinquimini, relinquuntur = Ind.pres.passivo.

Scio, scis, scit, scimus, scitis, sciunt = Indicativo presente attivo.

Scior, sciris, scitur, scimur, scimini, sciuntur = Indicativo presente passivo.

Venio, venis, venit, venimus, venitis, veniunt = Indicativo presente attivo.

Venior, veniris, venitur, venimur, venimini, veniuntur = Indicativo presente passivo.

Fate attenzione a due verbi che sembrano simili di significato, ma in realtà non è così: 

VINCO e VINCIO. Il primo è un verbo della III coniugazione il cui paradigma è:
Vinco, vincis, vici, victum, vincere (con la e breve ovviamente).

L’altro ha il seguente paradigma:

Vincio, vincis, vinxi, vincutum, vincire (quindi è della IV coniugazione).

Introduciamo altri tre complementi che vogliono tutti e tre l’ABLATIVO:

· il primo è il complemento di MEZZO (con quale mezzo, con quale strumento). Esempio( Le ancelle ornano l’altare di Diana con corone di rose. Qui il complemento di mezzo è “con corone” che va reso con l’ablativo. Traduzione( Ancillae rosarum coronis Dianae aram ornant. Complichiamo un pochino questa frase (Yuri non la capirà mai!). 
· il secondo è il complemento di COMPAGNIA (insieme a chi, con chi) che si esprime con CUM+ABLATIVO. “Insieme alla padrona” = cum domina.

· il terzo complemento è quello di MODO, che vedremo la prossima volta.

Per venerdì prossimo esercizi a pag. 29 numero 15, 16, 18 e 20.

